



Nordisk Kriminologi 35 (1)

Velkommen til årets første utgave av Nordisk Kriminologi!

Mange av dere har sikkert merket at hjemmesiden vår har ligget nede siden romjulen. Vi beklager dette, og håper det ikke har voldt for store problemer for våre brukere. Av samme årsak er dette nyhetsbrevet også blitt forsinket.

NSfKs 51. forskerseminar i Gilleleje

NSfK har stor glede av å annonsere årets forskerseminar.

Det finner sted den 14. – 16. maj i Gilleleje, Danmark.

Overordnede temaer for seminaret: Torsdag: "Etter løslatelse". Fredag: "Nyere forskning om ungdomskriminalitet" og "Kriminalitetskontroll og nordisk kriminalpolitikk/Nordisk komparativ forskning" Lørdag: "Ungdomskriminalitet – nye kriminalpolitiske tendenser". Vi forbeholder oss retten til å gjøre endringer.

[Søknad om deltagelse](#) skal være NSfK i hende senest den 25. mars 2009. Tittel/tema for din presentasjon samt et kort sammendrag skal fremgå av søknaden.

Footballsupporters & Public Order Management – Konferanse på Aarhus Universitet 22-23 januar 2009 – Reisebrev av NSfKs sekretariatsleder Morten Nilsen

Konferansen ble holdt ved Institut for Idræt ved Aarhus Universitet. Bakteppet for konferansen er at uro og vold i forbindelse med fotballkamper i stadig større grad er utpekt som et sosialt, politisk og økonomisk problem av myndigheter i Danmark, men også i øvrige deler av Europa.

Konferansen var organisert rundt tre hovedtemaer: "Safety and security at football stadia", "Policing football supporters: tactics, intelligence and dialogue" og "Legislation and fan involvement". Representanter fra akademia, politi fra Storbritannia, Sverige og Danmark, representanter fra offisielle og uoffisielle supportergrupper, og fotballklubber var til stede, og det var til tider livlige diskusjoner mellom konferansedeltakerne. Av plassmessige hensyn kan ikke alle presentasjonene refereres, men jeg vil gjøre rede for enkelte av de interessante presentasjonene som fant sted. Powerpointpresentasjoner og mer informasjon om konferansen finnes [her](#). [Weekendavisen](#) har også skrevet en reportasje fra konferansen. NSfK ønsker å gratulere Institut for Idræt for å ha holdt en meget interessant konferanse, og for et godt gjennomført arrangement.

Professor Clifford Stott ved Aarhus og Liverpool universiteter stod for en meget interessant første presentasjon – "Football hooliganism, science and policing". Stotts primære forskningsområde har vært sosiale og psykologiske mekanismer blant fotballpublikum. Hans hovedpoeng er at uro i forbindelse med fotballkamper ikke bare handler om hooligans, men at det involverer store menneskemengder og interaksjon mellom kontrollører og kontrollerte. Kunnskap om gruppedynamikk er derfor viktig når orden skal opprettholdes. I følge Stott vil

for eksempel vilkårlig bruk av vold fra politiets side nesten utelukkende avle uro, snarere enn å forhindre eller begrense det. Nettopp av denne grunn understreket han viktigheten av kunnskap om området, og av politiets evne til å lese og forstå en folkemengdes atferd og endre taktikk ettersom situasjoner endret seg. Stott illustrerte poengene med eksempler på ulike polititaktikker i forbindelse med EM i Portugal i 2004. I forkant av mesterskapet hadde politiet i Portugal samarbeidet med Stott, forskere i Nederland og det britiske innenriksdepartementet for å forsøke å forebygge voldsepisoder. Mesterskapet utmerket seg fordi det foregikk uten alvorlige voldsepisoder, det viste seg å være et sammenfall mellom akademisk teori om politi- og supporteratferd og den faktiske atferden.

David Bohannon fra det britiske Home Office (innenriksdepartementet) fortalte om deres strategier for å bekjempe fotballvold. Home Office' strategi er i stor grad å samarbeide med aktører som klubber, fotballforbund, supporterorganisasjoner, politi. Med det overordnede ansvaret som Home Office har, er det viktig for dem å legge til rette for et felles møtested mellom for disse aktørene. Slik kan synspunkter utveksles med det mål å gjøre fotballkamper til så friksjonsfrie arrangementer som mulig for alle involverte parter.

I tillegg til å fortelle om samordningen mellom forskjellige aktører understreket Bohannon viktigheten av en klar lovgivning på området, et godt skolert sikkerhetspersonell, overvåkningskameraer, atskilte felt mellom bortesupportere og hjemmesupportere og ekskludering av kjente trøbbelmakere for å sikre en trygg gjennomføring av kamper.

Spesialgruppen S-100 fra Købehavns politiet som utelukkende jobber opp mot FC Københavns casualsgruppering ga et interessant innblikk i sitt arbeid og metoder. I stor grad handler det om etterretningsarbeid i forbindelse med kommende kamper. De kartlegger blant annet kjente trøbbelmakere både fra hjemme- og bortelaget, historisk rivalitet og tidligere episoder mellom klubbens supportere. Deres vurdering av trusselbildet vil i stor grad avgjøre størrelsen på politiets mobilisering i forbindelse med kampene.

Anders Green fra Polishögskolan i Stockholm tok i sitt innlegg "Does hooliganism really need football" forskjellene mellom de nordiske landene når det gjelder fotballbråk. Sverige har den lengste tradisjonen, og størst antall bråkmakere. Norge og Danmark har imidlertid sett en vekst i rekrutteringen til casualsgrupperinger de siste 5-6 årene.

Green viste også at problemet med fotballvold kan sees gjennom ulike perspektiver. Den økende profesjonaliseringen og kommersialiseringen av sporten gjør for eksempel at fotballvold kan bidra til å forringe produktet og skade inntjeningene til klubbene. Fra et politistandpunkt kan problemet sees som et rent volds- og ordensproblem. Fotballvold har også vært et yndet tema for media, og dette kan ha bidratt til å hausse opp hooliganproblemet. Overdrevne beskrivelser kan ha formet fenomenet gjennom å bidra til rekruttering til slike grupperinger, samtidig kan det også ha ført til politiske krav om sterkere reaksjoner fra myndighetshold.

Konferansens siste innlegg – "Policing Football Fans – Looking for an evidence based approach" ble holdt av professor Otto Adang fra Politieacademie i Nederland. Han har gjort et kvantitativt studie av politiinnsatsen i forbindelse med fotballkamper i Nederland. Hans grunnleggende spørsmål var: Hvem bruker vold, hvor mange bruker vold, hva slags vold, mot hvem, under hvilke omstendigheter, hvilken respons får volden? Hva initierer volden og eskaleringen av den?

Adangs konklusjoner er at normale sosiale normer også fungerer i sammenhenger med store folkemengder. De er imidlertid påvirket av at mange har drukket og/eller har brukt narkotika i forbindelse med arrangementet.

I forbindelse med igangsetting av vold er det to faktorer som bidrar: friksjon mellom supportergrupperinger, og det Adang kaller ”young male syndrome” – adrenalinstinne unge menn som ønsker å hevde seg i et mannlig fellesskap. I eskaleringen av vold er den videre interaksjon mellom rivaliserende supportergrupper, eller supportergrupper og politiet avgjørende. En annen viktig faktor for eskaleringen er oppfatningen av muligheten for å fortsette med volden uten konsekvenser og risikoen for å bli arrestert i forbindelse med volden. Adangs siste konklusjon er at politiet kan gjøre lite for å stoppe større oppløp, men mye for å forebygge dem.

Politiets rolle bør derfor være å unngå gnisninger ved å informere, observere og legge til rette for et knirkefritt arrangement. Slik unngås en opplevelse av ”oss mot dem” mellom fans og politiet. Politiet bør også være observante i forhold til ”unge menn”, redusere mulighetene for vold og påvirke den opplevde risikoen i forbindelse med lovbrudd. Hvis politiet føler seg nødt til å gripe inn anbefaler Adang målrettede inngrep mot folk som skiller seg ut på en negativ måte.



Kriminologiske og kriminalpolitiske nyheder fra Danmark af kontaktsekretær Dorthe Eriksen

Nyt fra Folketinget

Med LOV nr. 1397 af 27/12/2008 har Folketinget vedtaget Lov om ændring af udlændingeloven - (Skærpet meldepligt for udlændinge på tålt ophold, styrket kontrol med overholdelse af påbud om at tage ophold på et bestemt indkvarteringssted samt forhøjelse af strafferammen for overtrædelse af en pålagt meldepligt eller et påbud om at tage ophold på et bestemt indkvarteringssted). Loven kan downloades [her](#).

Regeringens omstridte tuneserlov blev vedtaget i Folketinget med et smalt flertal bestående af V, K, DF og Liberal Alliance. Informationen har skrevet en [artikelserie om tuneserloven](#).

Nyt fra Københavns Universitet, Det Juridiske Fakultet

- ”[Bagatelagtige forhold vedrørende tidligere kærester – om piger og vold](#)”. Rapport af kriminolog Annalise Kongsted.

Rapporten består af to dele: Første del omhandler piger, der begår vold, mens anden del omhandler nyere kriminologiske teorier og teoriudvikling vedrørende årsager til forskelle i kvinders og mænds kriminalitet.

- Justitsministeriet har bevilget professor, dr.jur. Flemming Balvig 915.000 kr. til gennemførelse af en undersøgelse af befolkningens syn på, hvordan der straffes for alvorlige forbrydelser som røveri, voldtægt m.fl. Tilsvarende undersøgelser vil blive gennemført i de andre nordiske lande.

Nyt fra politiet

Nordjyllands politidirektør Jens Henrik Højbjerg er udnævnt til ny rigspolitichef. Jens Henrik

Højbjerg har været konstitueret siden 1. januar 2009 og tiltræder officielt stillingen som rigspolitichef den 1. februar 2009.

Øvrigt

- [Danmarks Statistik: Kriminalitet 2007](#). Publikationen rummer detaljerede oplysninger om alle dele af kriminalstatistikken for 2007 - fra anmeldelser til strafferetlige afgørelser. Publikationen gennemgår også hovedtrækkene i kriminalitetens udvikling 1997-2007.
- [Danmarks Statistik: Indvandrere i Danmark 2008](#). Publikationen beskriver, hvordan det går med integrationen, f.eks. mht. fødselsrater, vielsesmønstre, beskæftigelse, uddannelse, indkomst, modtagelse af velfærdsydelse og kriminalitet.
- Det Kriminalpræventive Råds seneste [Nyhedsbrev](#) er kommet ud.
- Cavlingprisen 2008 er givet til journalisterne Morten Frich, Morten Crone, Jesper Woldenhoff og fotograf Erik Refner fra Berlingske Tidende, der med artikelserien ["Forbrydelsen"](#) satte fokus på politiets effektivitet og den nye politireform.
- Justitsministeriets forskningsenhed har skiftet navn til Justitsministeriets forskningskontor.

Debat

- Anti-terrorlovgivningen er resultatet af en forhastet politisk proces præget af panik. Det udtaler professor i strafferet ved Det Juridiske Fakultet [Jørn Vestergaard i et længere interview til Informations temaavis om terrorbekæmpelse](#).
- Børnerådet: Børn i fængsler – En skamlet på det danske retssystem. Læs Børnerådets kommentar [her](#).
- Københavns politikreds har i flere måneder været én stor visitationszone. Det er i strid med loven, siger eksperter. Læs bl.a. i [Politiken](#).



Kriminologiska och kriminalpolitiska nyheter från Finland
av kontaktsekreterare Aarne Kinnunen

Antalet slutna platser minskas på fängelserna

Finlands regering gav 21.1.2009 sitt stöd till att antalet slutna platser minskas på fängelserna. Det här betyder att Konunsuo fängelse i Villmanstrand stegvis kommer att läggas ner och att Pelso fängelse i Vaala kommun i Kajanaland ska genomgå en totalreovering och fortsätta som ett slutet fängelse med 120 platser. Avsikten är att dessa åtgärder ska genomföras både i Konunsuo och Pelso inom en övergångstid på tre år, före ingången av år 2012.

Det finansiella läget för fångvårdsväsendet har varit spänt redan i flera år, och det har blivit svårare år för år. Det är särskilt fastighetsutgifterna som har stigit. En del av fängelserna är i behov av dyra totalreoveringar.

Utan betydande tilläggsresurser eller en omvärdering av anstaltsbeståndet leder utvecklingen redan under de närmaste åren till att man blir tvungen att radikalt ge avkall på de mål som har ställts i fängelselagen - och av dessa på det viktigaste, att minska återfallsbrottsligheten. Man

hoppas även att förändringen ska resultera i att personalens arbetsbörda blir mindre och att den stora mängden övertidsarbete och sjukledigheter härigenom minskar.

En omläggning av anstaltsstrukturen kan minska kostnadstrycket på bl.a. hyrorna inom fångvården med över 10 miljoner euro per år och således göra det möjligt att uppfylla målet för produktivhetsprogrammet. Genom att förnya strukturen kunde man samtidigt åtgärda den personalbrist som råder i de kvarstående anstalterna. Målet är att genom den nya anstaltsstrukturen även i övrigt råda bot på fängelsernas spända finansiella läge.

Rapport om korrruptionen i Finland

Centralkriminalpolisen har publicerat en [rapport om korrruptionen](#). Situationen inom den offentliga sektorn är oförändrad. Polisen får årligen kännedom om litet över hundra misstänkta missbruk av tjänsteställning eller brott mot tjänstehemlighet mot tjänstemän eller förtroendemän. Årligen lämnas ett fåtal framställningar om utredning gällande den verksamhet som bedrivs av personer som sköter offentliga förtroendeuppdrag. I fjol fick polisen emellertid hela två framställningar om utredning av en hel kommunstyrelses verksamhet.

Medborgarna upplever s.k. bästa bror-nätverk som problematiska. I dessa nätverk gynnas bekanta och släktingar vid beslutsfattandet. Denna verksamhet uppfyller inte nödvändigtvis brottsrekvisitet, men för rapporten utreddes om det bland polisens registrerade framställningar om utredning eller övriga kontakter från medborgarna fanns någonting som tydde på sådana nätverk. Det fanns dock ingen ny information förutom de fall om vilka det redan fanns en anmälan om brott gällande missbruk av tjänste- eller förtroendeställning.

Av korrptionsbrottsligheten inom näringslivet förblir största delen dold. Företagen vill vanligen inte att myndigheterna ska börja utreda korrruption som riktas mot dem eller som iakttagits i samarbetspartnerns verksamhet. Orsaken torde vara skräcken för att företaget ska förlora sitt anseende åtminstone i de fall där någon av de anställda lyckats lura eller utnyttja sin arbetsgivare.

I rapporten granskas som korrptionsbrott inom den privata sektorn de fall som registerats i polisens brottsanmälningsystem med rubriceringen givande eller tagande av muta i näringsverksamhet, missbruk av förtroendeställning och brott mot företagshemlighet och missbruk av företagshemlighet.

The price of liberty: Compensation of Unduly Detention

National Research Institute of Legal Policy. [Publication no. 240](#), Helsinki 2008

Virve-Maria de Godzinsky & Johanna Niemi

The study examines the cases of detention and remand in custody in which the suspect has later been found innocent, from two points of view: (1) the compensation for unduly detention and (2) the circumstances of the arrest. The data were the 207 cases, in which compensation was sought from the State Treasury for unduly detention during the time period of 1.1.–30.6.2006.

The compensation can be paid for direct costs, loss of income and suffering. About 15 per cent of applications were declined. One in five applicants received compensation for costs. Eight per cent

of the applicants received compensation for loss of income indicating that the applicants had quite a weak connection to the employment market. Non-nationals received compensation for loss of income more often than native Finns. Most applicants received compensation for suffering. The level of compensation for suffering was highly uniform. The typical

compensation was 100 €per day. The length of the loss of liberty did not the lower the per diem.



Kriminologiske og kriminalpolitiske nyheder fra Grønland januar 2009
af kontaktsekretær MarieKathrine Poppel

Udgivelser

Hjemmestyret har i samarbejde med seniorforsker Else Christensen fra Det Nationale Forskningscenter for Velfærd (SFI) færdiggjort en undersøgelse ”Familiers Trivsel”. Mødrene til 1160 børn i alderen 0 til 14 år har svaret på en lang række spørgsmål om deres liv. Undersøgelsen viser bl.a.: ”Hvert syvende barn lever med omsorgssvigt i familien, f.eks. alkoholisme eller fattigdom. Det er et stort mindretal. De børn har forældre med så svage ressourcer, at man kan være bekymrede for, om de klarer at være forældre. Undersøgelsen viser også, at to tredjedele af børnene har det godt og er glade for deres liv. Deres forældre har både kræfter og ressourcer”, siger Else Christensen.

Kilde: www.sermitsiaq.gl/ /

Se også: www.sermitsiaq.gl/ 16. januar 2009

Grønland overtræder FN´s børnekonvention

Det siger UNICEF's generalsekretær i Danmark Steen Andersen. Grønland underskrev børnekonventionen i 1992, men overholder ikke bestemmelserne om børn og unges rettigheder. Grønland overtræder FN's børnekonvention artikel 27, som bl.a. siger: ”Barnets ret til en tilfredsstillende levestandard, forældrenes primære ansvar for at tilvejebringe denne og statens forpligtelse til at hjælpe, hvis det er nødvendigt”. Steen Andersen siger, at UNICEF sætter ind på tre fronter:

”- udvikle en samlet plan for børn og unge. - Derefter at indsamle mere viden om området. Og de vil have de grønlandske politikere til at se på, hvordan ressourcerne i landet bliver omfordelt til fordel for børn og unge”.

Kilde: www.sermitsiaq.gl/ /23. januar 2009 /

Øvrige nyheder

- Drab, drabsforsøg og vold
Nytårsnat dræbte en 23-årig mand i Maniitsoq en kvinde i 30'erne. Den 23-årige forsøgte også at dræbe en mand og udøve vold mod en tredje person.
Vicepolitimesteren vil ikke kommentere sagen, da efterforskningen stadig er i gang.
Kilde: www.sermitsiaq.gl/ 09. januar 2009.
- Drabsforsøg mod kvinde og mand
I Tasiilaq er en mand født i 1977 tilbageholdt og sigtet for drabsforsøg mod en kvinde født i 1971 og en mand født i 1972. Kvinden havde stiksår på ryggen og armene samt en læsion på hovedet. Manden havde også været udsat for vold. Begge er uden for livsfare.

- To unge mænd har siddet tilbageholdt i mere end et år
En ung mand på 20 år har siddet tilbageholdt mistænkt for voldtægt siden november 2007. De første 5 måneder tilbragte den 20-årige i detentionen i Narsaq og siden i anstalten for domfældte i Qaqortoq. Manden ved ikke, hvornår han kommer for retten. En anden mand på 24 år sidder i anstalten for domfældte i Qaqortoq mistænkt for drab siden oktober 2007. Han regner med at komme for retten til foråret 2009. Vicepolitimesteren vil ikke kommentere sagerne, men udtaler at årsagerne til at en sag trækker ud kan være: ”at der skal foretages tidskrævende tekniske undersøgelser, efterforskning i udlandet, eller indhentes lægelige oplysninger, for eks. mentalobservationserklæringer eller supplerende oplysninger fra Retslægerådet”.
- Dom afgørende for afsoningssted
Den 17-årige, der under et institutionsophold i Nordjylland slog en ældre kvinde ihjel i Ålborg, risikerer at skulle afsone sin straf i Danmark. Såfremt retten idømmer den 17-årige en tidsbestemt straf, kan han uden videre få lov til at afsone dommen i Grønland. Lyder dommen derimod på tidsubestemt forvaring, må han vente til årsskiftet for at søge om lov til at afsone i Grønland. 1. januar 2010 træder den nye kriminallov i kraft. Den giver som noget nyt alle med tidsubestemt straf mulighed for at afsone i Grønland.



Kriminologiske og kriminalpolitiske nyheter fra Island
av kontaktsekretær Margrét Sæmundsdóttir

Stress in Policing

The National Police Commissioner has published survey conducted last year about stress and conditions in police work.

The main result of the survey indicates that those who are policing in the city are more likely to be more stressed and to have more symptom of depression and anxiety than police working in the countryside. The latter shows also more sign to be happier than their colleagues in the city.

Report about crimes and crime experience

The Metropolitan police in Reykjavik have published report about crimes in the Reykjavik city, year of 2007. The purpose of this report is to collect and record information about crimes in the city, identify the frequency of crime categories, compare crimes in different regions and link these crime data with demographical information and the results from survey carries among citizens viewing how they experience crimes in their neighbourhood.

Youth research

Freydís J. Freysteinsdóttir, social worker (MSW, Phd) recently published an article from her study about youth in trouble. The study compares youths high-risk behaviour (measured as delinquent) that attends long term treatment with their peers who gets lenient therapeutic treatment. Freydís, points out in her article that much research shows that there is a correlation between those who had been victim, of child abuse and/or neglect by parents and those who

show high-risk behaviour.

Her result indicates that it is important to take action as soon as possible when a local service of child protection receives a report when a child is neglected and/or abused. Moreover, it is important to build a systematic intervention to support children that are neglected/abused and their families to prevent that the problem evolve to a more severe stage.

Protests – tear gas

Last week police resorted to the use of tear gas bombs against protests in Reykjavik—the first time such a tactic has been used since 1949- upon and after some had stoning police and two polices injured after being hit with flagstones. Some protests had also been taken to emergency room because of the gas.

Following this clash between the protests and polices some individuals posted the addresses of police officers on the internet, encouraging people to harass them and their families. The day after, many of the demonstrators wore orange ribbons, which have become a symbol for peaceful protests, encouraging their fellow demonstrators not to resort to violent measures. Policemen and their families, who participated in the demonstration, wore blue ribbons.

Money laundering

The Financial Intelligence Unit recently published their Annual report for the year of 2007. The Unit received 496 reports regarding suspicion of money laundering in Iceland. Almost all the reports came from Icelandic companies, 2 from the Icelandic authority and 3 reports from foreign offices. More information available at www.rls.is or the National Commissioner of the Icelandic Police.

New legislation

The Icelandic parliament, Althingi, legislated (Act nr. 142/2008), as mentioned in last newsletter, the parliamentary bill from the Minister of Justice. The main purposes of the Act are to establish public investigation committee that will investigate the reason behind the collapse of the Icelandic banks. According to the Act, among other things, every person and institution shall supply information in form of reports, records, documents, booking, memo, contracts and etc. if the committee required. It is also obliged to give the committee information although the information is bound to secrecy. Lawyers and auditors are not obliged to inform the committee if they don't get permission from a part-owner.

Crime statistics

The Icelandic crime statistics recently published Annual report for the year of 2007. Among other things, reported sex crimes increased by up to 14% and drug crimes by 16% compared with the average number for the years of 2002-2006. Two manslaughters were reported in the year of 2007 which is the same average number for the years of 2002-2006. More information available at www.rls.is or the National Commissioner of the Icelandic Police



Kriminologiske og kriminalpolitiske nyheter fra Norge,
av kontaktsekretær Mari-Louise Pabsdorff

Kriminalpolitiske nyheter

- Regjeringen går i [Ot.prp. nr. 22 \(2008-2009\)](#) Om lov om endringer i straffeloven 20. mai 2005 nr. 28 (siste delproposisjon - slutføring av spesiell del og tilpasning av annen lovgivning) [inn for skjerpede straffer ved grov vold, voldtekt og drap](#). Minstestrafen for voldtekt foreslås til fengsel i tre år. Ved vold i nære relasjoner, kjønnslemlestelse og ”annen grov vold” foreslås i hovedtrekk en straffekjerpelse med en tredjedel.
- Økt andel voldssaker i de norske konfliktrådene [Konfliktrådene mottok i alt 8960 saker til meglings i 2008](#) (sivile saker og straffesaker). Dette var en svak nedgang fra året før (9120 i 2007). Saker registrert som ”vold” utgjorde den største kategorien, med i alt 1779 eller 20% av alle mottatte saker. 1657 mottatte saker, eller 18%, dreide seg om skadeverk. Butikktyveri/naskerisaker var representert med 1257 saker, eller 14% og ”mobbing, ærekrenkelser og trusler” med 1014 mottatte saker, 11% av totalen.
- Nytt rundskriv om Konfliktråd [Riksadvokatens rundskriv nr 4/2008](#) – ”Konfliktråd” erstatter rundskriv fra 1993. Konfliktrådene knyttes til tenkningen ved Restorative Justice og det heter at konfliktrådene skal være hovedlevarandør av restorative justice i Norge. Regjeringen ønsker økt bruk av konfliktråd, og Riksadvokaten mener påtalemyndigheten må gjøre større bruk av konfliktrådene særlig når det gjelder unge lovbrøyttere.
- Tiltakspakke med 460 nye sivile stillinger til politiet [Tiltakspakken fra regjeringen kommer som et ledd i å motvirke arbeidsledighet](#), og vil kunne bety 460 nye sivile stillinger i politiet i 2009. I budsjettet for 2009 ble politiet forespeilet 250 nye stillinger. Samlet vil dette dermed utgjøre 710 nye stillinger i politiet i 2009. Nye sivile stillinger vil bety at det også frigjøres mer ressurser til operativt arbeid.

Aktuelle rapporter, disputaser og bokutgivelser

Rapport om arbeidskvalifisering i fengsel

Lise Lien og Terje Olsen ved Nordlandsforskning har sett nærmere på arbeidskvalifisering i norske fengsler. Fokus i [rapporten](#) er hvordan fangene selv oppfatter og ser på arbeid og aktivitet i fengsel. Spørsmål som stilles er blant annet hvilke målsetninger fangene selv har ved valg av aktivitet under soning og hvilke erfaringer de gjør seg.

Doktoravhandling om politiets språk

16. januar disputerte Kari Gresvik Rønneberg med avhandlingen "[Politisamtaler med publikum. Språkbruk som hemmer eller fremmer god kommunikasjon?](#)" ved Humanistisk Fakultet, Universitetet i Oslo. Avhandlingen bygger på analyser av telefonoppringninger til publikumsvakten ved en politistasjon i Oslo. Rønneberg diskuterer hva som sies, hvordan det sies og også hva som ikke sies i samtalene og hvordan ulik språkbruk påvirker samtalene.

Doktordisputas om internasjonale barnefordelingsaker

Torunn Elise Kvisberg ved Institutt for privatrett disputerte med sin avhandling for graden ph.d. (philosophiae doctor) "Internasjonale barnefordelingssaker. Internasjonal barnebortføring" 30.1.2009.

Avhandlingen tar for seg gjeldende rett ved barnefordelingssaker og internasjonale barnebortføringer. Mer om disputasen og sammendrag på [UiOs nettsider](#).

Rapport fra politiet om "hatkriminalitet"

Politidirektoratet og Oslo politidistrikt står bak en [rapport om anmeldelser ved såkalt "hatkriminalitet"](#). "Hatkriminalitet" forstås hos politiet som "kriminalitet som har rasistiske, fremmedfiendtlige og homofobiske motiver, eller som på en eller annen måte er begrunnet i fordommer mot en person eller en gruppe av personer på grunnlag av deres faktiske eller oppfattede gruppetilhørighet.". Ifølge rapporten ble det anmeldt 257 slike saker i 2007.

Rapport om justispolitisk status

Rapporten "[Aktiv helhetlig justispolitikk – desember 2008](#)" kan lastes ned fra regjeringens nettsider.

Bokutgivelser:

Rønning, Olaf Halvorsen og Heike Kristine Bentsen (2009). Bruken av unntaksbestemmelsene i lov om fri rettshjelp. Oslo: Institutt for kriminologi og retts sosiologi, Juridisk fakultet, Universitetet i Oslo.



Kriminologiska och kriminalpolitiska nyheter från Sverige
av kontaktsekreterare Lina Andersson

Avhandlingar

Sandvide, Åsa (2008) Våld i särskilda boende för äldre – språk och sociala interaktioner. Akademisk avhandling, Umeå Universitet.

Avhandlingen har som övergripande syfte att studera den interaktion som sker mellan inblandade parter vid våldssituationer vid särskilda boenden för äldre, samt hur man talar om och beskriver våldet. Materialet består av intervjuer med vårdare som har varit inblandade i interaktioner på särskilda boenden för äldre där våld förekommit.

Avhandlingen kan läsas på [Umeå Universitets webbplats](#).

Brodén, Daniel (2008) Folkhemmet skuggbilder. En kulturanalytisk genrestudie av svensk kriminalfiktions i film och tv. Akademisk avhandling, Göteborgs universitet.

I avhandlingen undersöks svensk kriminalfilm som genre genom att i princip samtliga inspelningar av kriminalfiktions för film och TV tas upp. Avhandlingen kan ses både som en historisk beskrivning av en filmgenre och som en kulturanalys där kriminalfiktionen sätts i relation till det svenska Folkhemmet. Mer om avhandlingen kan läsas på [Göteborgs universitets webbplats](#).

Westerstrand, Jenny (2008) Mellan mäns händer. Kvinnors rättssubjektivitet, internationell rätt och diskurser om prostitution och trafficking. Akademisk avhandling, Uppsala universitet.

Avhandlingens övergripande syfte är att kritiskt diskutera konstruktionen av kvinnors rättssubjektivitet i feministiska diskurser om prostitutionen och trafficking. Avhandlingen kan läsas på [Uppsala universitets webbplats](#).

Forskningsrapporter

Rapporter från BRÅ

Ekström, Louise (red.) (2008), [Brottsutvecklingen i Sverige fram till år 2007](#). Rapport 2008:23 Stockholm: Brottsförebyggande rådet.

Brottsutvecklingen i Sverige är en rapportserie som utkommit sedan 1976. Rapporten är en genomgång av brottstrender. Främst nyttjas kriminalstatistiken som datakälla, men även BRÅ:s nationella trygghetsmätning samt andra kompletterande datakällor finns med i genomgången.

Marklund, Fredrik & Nilsson, Anna (2008) [Polisens utredningar av våld mot kvinnor i nära relationer](#). Rapport 2008: 25. Stockholm: Brottsförebyggande rådet.

Rapportens utgångspunkt är att det finns stora skillnader i upplklaringsprocent mellan olika polismyndigheter gällande anmälningar om brott mot kvinnor i nära relationer. BRÅ har gått igenom 600 förundersökningar från fyra polismyndigheter för att undersöka om arbetsmetoderna kan vara en del av förklaringen till de skiftande upplklaringsandelarna.

Övrigt

I ett samarbete mellan bl.a. Umeå universitet, Umeå kommun och Länsstyrelsen i Västerbotten har 60 gymnasieelever från Midgårdsskolan deltagit i ett bloggprojekt om sexualitet, internet och vuxnas försök till sexkontakter med unga. I sina bloggar skriver ungdomarna bl.a. om riskerna med att lägga ut sina bilder på nätet. De skriver om vuxnas sexkontakter med barn och diskuterar lagförslag kring barnpornografi.

Mer om projektet kan läsas på [Umeå universitets webbplats](#).

Synpunkter som presenteres i signerede artikler, er ikke nødvendigvis i overensstemmelse med Rådets oppfatning.

Scandinavian Research Council for Criminology | c/o Dep. of Criminology and the Sociology of Law

University of Oslo | PB 6706, St.Olavs Plass | 0130 Oslo, Norway If you no longer wish to receive this newsletter, please click this link:

<http://www.nsfk.org/unregister.asp?mortnils@jus.uio.no>